Kế hoạch bài dạy lớp 1 năm học 2022 -2023


KẾ HOẠCH BÀI DẠY THI GVG THÀNH PHỐ
MÔN: TIẾNG VIỆT
BÀI 41: UI, ƯI (Tiết 2)

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:  

1. Kiến thức, kĩ năng:
- Nhận biết và đọc đúng vần ui, ưi; đọc đúng các tiếng, từ ngữ, câu có vần ui, ưi; hiểu và trả lời được các câu hỏi có liên quan đến nội dung đã đọc.

- Viết đúng vần ui, ưi; viết đúng các tiếng, từ ngữ có vần ui, ưi.

2. Phát triển năng lực, phẩm chất:
- Phát triển vốn từ dựa trên những từ ngữ chứa vần ui, ưi có trong bài học.

- Phát triển kỹ năng nói lời xin phép theo tình huống được gợi ý trong tranh: xin phép bố mẹ hoặc ông bà được ra ngoài đi chơi với bạn bè.

- Phát triển kỹ năng quan sát, nhận biết nhân vật, suy đoán nội dung tranh minh hoạ qua bức tranh vẽ vùng núi cao với phong cảnh và con người nơi đây.

- Cảm nhận được vẻ đẹp vùng núi cao của đất nước.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:
- GV: Slide trình chiếu, máy soi, máy tính.

- HS: Vở Em tập viết, sách Tiếng Việt, sản phẩm trải nghiệm từ tiết học trước.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC: 
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động (2 - 3’): GV và HS cùng khởi động bài “Chicken dance”.
- Gọi 1 HS đọc lại bảng lớp (bài tiết 1).
- GV nhận xét.
2. Viết vở (10 - 12’)

- GV yêu cầu HS mở vở Tập viết /28 nêu nội dung bài viết.
- GV nhận xét, kết luận.

- GV hướng dẫn HS thực hiện viết chữ ui, ưi, dãy núi, gửi thư. (Điểm bắt đầu, điểm kết thúc, khoảng cách giữa các con chữ, giữa các chữ, nét nối….)

- GV kiểm tra tư thế ngồi, cách cầm bút.
- GV yêu cầu HS viết bài vào vở.
- GV soi bài.
- GV nhận xét một số bài của HS.

3. Đọc đoạn (13 - 15’)

- GV đưa tranh SHS lên màn hình.
- Yêu cầu HS thảo luận nhóm đôi nêu nội dung tranh.

- GV chốt nội dung tranh và đưa đoạn văn lên màn hình:

  Lan gửi thư cho Hà kể về quê Lan. Ở đó, có nhà sàn nằm ven đồi. Mùa này, chim ca rộn rã, sim nở rộ tím cả núi đồi. Lan mời Hà lên thăm quê Lan.

- GV đọc mẫu và yêu cầu HS đọc thầm.

+ Tìm các tiếng có vần “ui, ưi” trong đoạn?

- GV gạch chân các tiếng “gửi, núi”

- GV hướng dẫn HS đọc tiếng “ gửi, núi”

- Đoạn văn có mấy câu?

- GV đưa hiệu ứng xác định câu trên màn hình.

- GV lưu ý: Bài đọc có 4 câu, có dấu phẩy sau tiếng “đó, này, rã”. Khi đọc gặp dấu phẩy các em nhớ ngắt hơi. Kết thúc câu có dấu chấm, các em nghỉ hơi lâu hơn.
- Yêu cầu HS đọc trong nhóm 2.
- GV hướng dẫn đọc câu trên màn hình

- Gọi HS đọc nối tiếp câu.

- Gọi HS đọc cả đoạn.

- GV yêu cầu HS trả lời các câu hỏi:

   + Lan gửi thư cho ai ? 
   + Nơi Lan ở có gì ?

   + Mùa này, quang cảnh nơi đó như thế nào?
- GV đưa tranh minh họa giải nghĩa từ  “nhà sàn, hoa sim” kết hợp giải nghĩa bằng lời:
+ nhà sàn: Nhà của người dân tộc thiểu số sống ở vùng cao. Nhà có sàn cách mặt đất hoặc mặt nước, dùng để ở, thường thấy ở miền núi hoặc vùng sông nước.

+ cây sim: Là loài cây bụi nhỏ thường mọc ở vùng đối núi. Hoa sim màu tím, quả sim chín màu tím đen, chứa nhiều hạt có thể ăn được.

- GV và HS thống nhất câu trả lời: Nơi Lan ở là vùng núi cao, có quang cảnh rất đẹp và êm đềm.
- GV cho HS xem video ngắn về cảnh đẹp và con người ở vùng núi cao của đất nước

4. Nói theo tranh: (6 - 7’)
- GVgiới thiệu chủ đề luyện nói “Xin phép”

- GV đưa tranh lên MH, yêu cầu HS thảo luận nhóm 2 trong vòng 2 phút, quan sát và nói cho nhau nghe: Em nhìn thấy gì trong tranh?
- GV yêu cầu 1 - 2 HS nói lại nội dung tranh.
- Bạn Nam muốn đi đá bóng với bạn, Nam đã xin phép mẹ như thế nào?

- Còn em, muốn đi chơi với bạn, em nói thế nào với ông/bà, bố/mẹ?

- GV có thể mở rộng giúp HS có ý thức về việc xin phép người lớn khi đi đâu đó hoặc làm một việc gì đó trong những tình huống cụ thể (gọi HS đóng vai)

5. Củng cố: (2 - 3’)

- Hôm nay em học vần  gì?
- GV giao việc: Trong thời gian 1 phút, các con ghi lên sản phẩm trải nghiệm của tiết học trước 1 tiếng, từ chứa vần ui, ưi để chia sẻ, trao gửi yêu thương đến bạn bè, người thân (Kĩ thuật 1 phút)

- Nhận xét, đánh giá chung giờ học.
	- HS khởi động.
- HS thực hiện.
- Nhận xét.
- HS nêu nội dung bài: Viết 1 dòng chữ ui, 1 dòng chữ ưi, 1 dòng từ “dãy núi, gửi thư”.
- HS lắng nghe.
- HS lắng nghe.
- HS ngồi đúng tư thế.
- HS thực hiện

- HS nhận xét.
- HS quan sát tranh.
- HS thực hiện.
- HS chia sẻ trước lớp.
- HS lắng nghe.
+ HS tìm và nêu: gửi, núi.
- HS quan sát.
- HS đọc cá nhân, đồng thanh.
- Đoạn văn có 4 câu.
- HS quan sát.
- HS lắng nghe.
- HS thực hiện.

- HS đọc câu đồng thanh, tổ, nhóm 2, cá nhân.

- HS thực hiện.
- HS đọc (1-2 HS).
+ Lan gửi thư cho Hà.
+ Nơi Lan ở có nhà sàn ven đồi.
+ Mùa này, quang cảnh nơi đó có chim ca rộn rã, sim nở rộ tím núi đồi.
- HS quan sát và lắng nghe.
- HS lắng nghe.

- HS xem video.

- 1 HS nhắc lại tên chủ đề.
- HS thực hiện.
- HS nói trong nhóm đôi.
- Đại diện nhóm báo cáo kết quả trước cả lớp.

- HS trả lời.

- HS trả lời

- Nhận xét

- HS thực hiện
- HS trả lời
- HS thực hiện và chia sẻ trước lớp.

- HS lắng nghe


Điều chỉnh sau tiết dạy:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

KÝ DUYỆT CỦA BAN GIÁM HIỆU
                      GIÁO VIÊN DẠY

            Nguyễn Thị Hồng Nga
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